

В.В. Дамье¹, К.А. Лиманов
Vadim Damier, Kirill Limanov

ПОРТУГАЛЬСКИЕ АНАРХИСТЫ В "ТРОПИЧЕСКОЙ
СИБИРИ"

PORTUGUESE ANARCHISTS
IN THE "TROPICAL SIBERIA"

Аннотация. Португальский Тимор, до 1975 г. самое отдаленное владение Португалии, с конца XIX в. был местом ссылки политических и социальных оппозиционеров, депортированных из метрополии. Среди них немалую долю составляли участники анархистского и анархо-синдикалистского движения, которое вплоть до Второй мировой войны являлось наиболее влиятельным из лево-радикальных течений Португалии. Основные волны депортации на Тимор пришлось на 1896, 1927 и 1931 гг. Некоторые из активистов продолжали сопротивление, даже оказавшись в ссылке. После Второй мировой войны оставшиеся ссыльные получили прощение и возможность возвратиться в Португалию.

Ключевые слова: анархисты, Восточный Тимор, депортация, Либертарный альянс, Португалия, ссылка.

Abstract. Portuguese Timor, until 1975 the most remote possession of Portugal, from the end of the XIX century was a place of exile of representatives of political and social opposition, deported from the metropolis. Among them, a significant proportion were members of the anarchist and anarcho-sindicalist movement, which until the Second World War was the most influential of the radical leftist currents in Portugal. The main deportation waves to Timor occurred in 1896, 1927

¹ **Вадим Валерьевич Дамье** – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН; Vadim V. Damier – Doctor in history, investigator of the Institute of World History of the Russian Academy of Science. Mail: vaddam@mail.ru

and 1931. Some of the activists continued to resist, even in exile. After World War II, the remaining exiles received forgiveness and the opportunity to return to Portugal.

Keywords: Anarchists, Deportation, Eastern Timor, Exile, Libertarian Alliance, Portugal

DOI: 10.32608/2305-8773-2019-22-1-78-106

Восточная часть острова Тимор была официально объявлена владением Португалии в 1702 г. и оставалась ею до 1975 г.² В метрополии она на протяжении длительного времени считалась "самым отдаленным уголком мира". Тимор, по словам голландского социолога Марии Йоханны Схоутен, имел "репутацию пустынного, зараженного болезнями места и неоднократно упоминался как *преддверие ада*. Он был нездоровым из-за постоянной угрозы заразиться малярией или другими болезнями и, хуже того, считалось, что окружающая среда вредна для душевного здоровья европейских обитателей (...) Действительно, во второй половине XIX века жизнь для европейцев там была унылой и нездоровой, и те старались бежать оттуда как можно скорее"³. Но даже и в середине XX в. местное население колонии оставалось малограмотным и вынуждено было в тяжелых условиях трудиться на кофейных и других плантациях. Число европейцев в колонии было невелико⁴. Современная промышленность почти отсутствовала.

Неудивительно, что для португальских властей Тимор служил местом ссылки заключенных с начала XVIII века. С конца XIX столетия на остров стали ссылать также политических заключенных, включая анархистов. Колония получила прозвище

² Первые попытки португальцев утвердиться на Тиморе относятся еще к XVI в. До 1896 г. Португальский Тимор оставался частью колонии Макао, с 1896 г. имел статус отдельной колонии. В 1951 г. Тимор официально получил статус "заморской провинции" Португалии.

³ Schouten, 2007. P.27–28.

⁴ На 1927 г. в колонии проживали 449356 тиморцев, 1678 китайцев, 378 португальцев (включая государственных служащих, ссыльных и 155 уроженцев других колоний Португалии) и 11 иностранцев из других западных государств. См.: Barreto, 2014. P.69.

"тропической Сибири" Португалии⁵ – по аналогии с Сибирью российской, куда традиционно отправляли в ссылку не только уголовных преступников, но и противников режима.

В 1892–1896 гг. португальские анархисты провели серию покушений. В 1892 г. они бросили бомбу в испанское консульство в Лиссабоне, протестуя против арестов товарищей в Хересе (Испания). Позднее была взорвана бомба у дома графа ди Фолгоса, который давал прием в честь королевской четы. В 1893 г. последовала попытка покушения на короля, а 26 января 1896 г. голодавший рабочий бросил камень в королевский экипаж⁶. Была брошена бомба в дом министра д-ра Джойса.

В ответ на акции анархистов и другие протесты власти в 1892 г. приняли закон, по которому осужденные за подобные действия могли после отбытия наказания подвергнуться ссылке на 3 года в заморские владения⁷. 13 февраля 1896 г. правительство Португалии приняло новый закон, который разрешал заключать в тюрьму с последующей высылкой в колонии сроком до трех лет с возможностью хпродления тех, кто "заявлениями и словами, высказанными публично, в письменной форме, опубликованной каким-либо образом, или с помощью какого-либо иного средства публикации защищает, приветствует, рекомендует или провоцирует, пусть даже это провоцирование не возымеет эффект, подрывные акты как сопротивления общественному порядку, так и угрожающие безопасности людей или собственности, а равно исповедует доктрины анархизма, ведущие к осуществлению таких актов". Как отмечает португальский юрист Жозе Антониу Баррейруш, любая оппозиция могла быть подведена под категорию преступления⁸.

В соответствии с этим законом, власти Португалии начали ссылать анархистов в колонии, в том числе в Тимор. 18 мая 1896 г. последовала высылка 24 анархистов⁹. По сведениям

⁵ Carey, 2005. P.64.

⁶ Fonseca, 1973. P.18.

⁷ Figueiredo, 2004. P.492.

⁸ Barreiros, 1982. P. 815.

⁹ На основании закона от 13 февраля 1896 г., 24 анархиста были приговорены к депортации в Мозамбик и Тимор, а еще четверо – к 6 и 8

португальского социалиста Сезара Ногейры, в числе депортированных были члены редакции журнала "А Либердади" ("A Liberdade")¹⁰. Хотя осужденные анархисты находились под строгой охраной, с островов Зеленого мыса они смогли отправить небольшое письмо с приветствием "всем товарищам во всем мире", и в июле того же года оно было опубликовано во французском анархистском еженедельнике "Тан нуво"¹¹. По дороге с военного корабля "Африка", который вез заключенных, в кейптаунском порту удалось бежать анархисту из группы "Заря свободы" Жуану Мануэлу Родригишу. Другой совершивший побег анархист из той же группы, Жилберту Алвиш душ Сантуш, был пойман и отправлен к месту ссылки¹².

Группа из 14 анархистов была доставлена на Тимор 14 сентября 1896 г.¹³ Прибывших ссыльных временно разместили за пределами Дили в "палапа" – покрытых травой жилищах¹⁴. Многие из них вскоре погибли от тяжелых условий и тропических инфекций. Как следует из письма, направленного из столицы Тимора Дили и опубликованного 14 июня 1905 г. в газете "Эпока" ("Ероса"), от малярии умерли Жозе Миранда (22 де-

годам тюрьмы и 20 годам ссылки в португальские владения в Африке; см.: Ogragio [Ocracio]. Carta de Portugal. Lisboa, Junio de 1897 // La Protesta Humana. Periodico anarquista. Buenos Aires, 15.07.1897. Año I. No.3. P.3. В 1898 г. сообщалось, что Ассоциация трудящихся в Порту вела кампанию в поддержку 28 анархистов, высланных на Тимор и в Африку; см.: Movimiento social: Portugal // La Protesta Humana. Periodico anarquista. Buenos Aires, 1.04.1898. No.32. P.4. В 1910 г., в ходе слушаний в парламенте Португалии, было подтверждено, что всего в 1896 г. в колонии было выслано 24 человека, подозреваемых в принадлежности к анархистскому движению; см.: Baracho, 1919. P.89; Debates Parlamentares – Diario. Lisboa, 11.03.1910. No.3. P.3.

¹⁰ Nogueira, 1953. P. 203.

¹¹ См.: Mouvement social: Portugal // Les Temps nouveaux. Paris, 4.–10.07.1896. No.10. P.3.

¹² Van der Walt, 2007. P.201.

¹³ См.: Debates Parlamentares – Diario. Lisboa, 11.03.1910. No.3. P.3; Baracho, 1918. Vol.4. P.165; Ibid. Vol.5. P.89.

¹⁴ Timor, a ignorada // Ilustração portuguesa. Edição semanal do jornal O Seculo. Lisboa, 7.06.1909. No.172. P.733.

кабря 1896 г.) и Бернарду Калдаш (18 ноября 1897 г.); желтая лихорадка унесла жизни Жозе Диаша ди Лоурейры (13 августа 1899 г.) и Карлуша Аугушту да Фонсеки (10 октября 1903 г.). 25 марта 1900 г. умер ссыльный Родригу да Силва. "Положение живых ненамного приятнее...", – писали авторы письма¹⁵.

По информации португальских анархистов, депортированные в колонии, становились "жертвами нестерпимого надзора". За самые незначительные проступки их жестоко наказывали и на многие дни отправляли в карцер без связи с внешним миром, на хлеб и воду. Их насильно заставляли присягать на верность португальскому флагу и каждое воскресенье ходить на мессу, а поскольку те не желали терпеть такое посягательство на свои идеи и отказывались это выполнять, следовали суровые кары¹⁶.

Несмотря на тяжелые условия существования, ссыльные пытались организовываться, проводили открытые собрания, вели анархистскую агитацию и нередко вступали в конфликты с губернатором и колониальной администрацией¹⁷. Так, были уволены за неподчинение губернатору принятые на службу в колонии анархисты Ж. Маркиш (член группы "Заря свободы") и Раймунду душ Сантуш¹⁸. Позже, выходящая с сентября 1900 г. лиссабонская газета "О Мунду" ("O Mundo") сообщала, что Раймунду душ Сантуш и Жуакин Маркиш медленно умирали

¹⁵ Varacho, 1918. Vol.3. P.202. См. также: Freire, 2001. P.15–16. Ж. Фрейри называет Диаша ди Лоурейру – "Диашем Лоуренсу". Бразильский историк-анархист Э. Родригес также пишет о Жозе Диаше Лоуренсу; см.: Rodrigues E. An-Arquia. Uma Visão da História do Movimento Libertário em Portugal // Arquivo de História Social Edgar Rodrigues [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ceca.org.br/edgar/AnarPort.html> (Дата обращения: 24.11.2000).

¹⁶ Ocracio. Carta de Portugal. Lisboa, Setiembre de 1897 // La Protesta Humana. Buenos Aires, 17.10.1897. No.10. P.3.

¹⁷ Episódios políticos contemporâneos: A Assembléia Nacional Constituinte. Capitulo III // Arquivo nacional. Lisboa, 21.09.1938. Ano VIII. №350. P.607.

¹⁸ Ibidem.

вместе с другими депортированными"¹⁹. Писавший под псевдонимом "Золя" автор²⁰ утверждал, что губернатор даже хотел отправить анархиста Раймунду душ Сантуша "в Батугаду, и там его убить"²¹.

К 1904 г. угроза депортации на Тимор нависла над целым рядом других анархистов и синдикалистов. По обвинению в организации беспорядков в городе Фару к бессрочной высылке на Тимор был приговорен наиболее известный деятель анархистского движения Бартоломеу Конштантину. Для борьбы с репрессиями в 1904 г. при участии анархистских групп, рабочих союзов и республиканских центров была создана "Лига против Закона от 13 февраля" (*Liga contra a Lei de 13 de Fevereiro*), которая развернула широкую кампанию в защиту Конштантину и депортированных на Тимор. Протестующим в июле 1905 г. удалось добиться отмены приговора в отношении Конштантину²². В ноябре 1906 г. правительство согласилось репатриировать в Португалию большинство осужденных по "антианархистскому закону"²³. После 10 лет ссылки из Тимора вернулись Луиш Антониу Ногейра, Себастьян душ Сантуш, Жуакин Маркиш и Диниш²⁴. Не было позволено возвратиться в Португалию только двоим анархистам. Одним из них был Жилберту душ Сантуш, пытавшийся бежать в 1896 г. по дороге на остров. "Качества характера и независимость Жилберту, – свидетельствовал "Золя", – вызвали ненависть губернатора Селестину.

¹⁹ Цит. по: Rodrigues, 1977. P.116.

²⁰ Псевдоним "Золя" принадлежал журналисту Антониу Падуа Коррейя. См.: Pélissier, 1996. P. 229; Gunn, 1999. P. 117.

²¹ Zola [Correia A.P.], 1909. P.70.

²² Ventura A. Anarquistas, 2000. P.149–152; Brito A.P. Biografia do anarquista algarvio Bartolomeu Constantino (1863–1916) // Portal Anarquista [Электронный ресурс]. URL: <https://colectivolibertarioevora.wordpress.com/2016/12/12/biografia-do-anarquista-algarvio-bartolomeu-constantino-1863-1916/> (Дата обращения: 10.12.2017).

²³ Sardica, 1994. P. 115; Palacios Cerezales, 2011. P.218.

²⁴ Rodrigues, 1977. P.123.

Ненависть жестокою и ненасытную"²⁵. Еще до того, как в январе 1907 г. в парламенте был поднят вопрос о судьбе оставшихся в ссылке анархистов, Жилберту душ Сантуш трагически умер от желтой лихорадки. "Золя" писал, что спустя 8 дней после похорон его тело по приказу губернатора Селестину вырыли из могилы и бросили в небольшом поле²⁶. Из ранее депортированных к 1907 г. в ссылке оставался только Раймунду душ Сантуш²⁷. На запрос депутата-республиканца Алишандри Брага глава правительства ответил, что ссыльный, о котором идёт речь, не был репатриирован, потому что "не исправился" и "использовал любую возможность для пропаганды своих анархистских идей"²⁸.

Несколько ссыльных анархистов приспособились к жизни на острове, работали в общественных службах, обзавелись семьями и остались в колонии добровольно²⁹. Среди них были Арналду Аугушту, Антеру ди Карвалью и Жозе душ Сантуш. Наибольшую известность из них получил Антеру Тавариш ди Карвалью (1876–1929)³⁰. Не позднее 1907 г. он переехал в Лоренсу-Маркиш (Мозамбик), где работал первым делопроизводителем в финансовом ведомстве, а в последующем сделал головокружительную карьеру в Анголе, где возглавлял Муниципальную палату Луанды и в 1924–1925 гг. исполнял обязанности генерал-губернатора Анголы³¹.

Однако место вернувшихся из ссылки занимали другие. В

²⁵ Zola, 1909. P.15.

²⁶ Ibid. P.15–16.

²⁷ Zola, 1909. P. 16; Baracho, 1918. Vol.4. P.165; Debates Parlamentares – Diario. Lisboa, 11.03.1910. No.3. P.3.

²⁸ Chagas, 1908. P.104. Запрос А. Брага о причинах невозвращения Раймунду душ Сантуша, см.: Debates Parlamentares – Diario. Lisboa, 11.01.1907. No.6. P.9.

²⁹ Figueiredo, 2004. P.492.

³⁰ Нотариус по профессии, на Тиморе Антеру ди Карвалью служил секретарем по вопросам финансов и женился на дочери местного правителя в Окусси. См.: Timor, a ignorada... P.733; A ilha de Timor // Ilustração portuguesa. Lisboa, 18.03.1912. No.317. P.379.

³¹ См.: Roteiro da cidade de S. Paulo de Luanda, 1939. P.86.

январе 1908 г. на Тимор были перевезены анархисты Жозе ди Карвалью и Мануэл Коэлью Трафиканте, сосланные в Макао и создавшие там около 1907 г. группу "Заря свободы"³². Последним ссыльным и амнистированным удалось вернуться в Португалию только после падения монархии – в 1911 г.³³ Но здоровье многих было безвозвратно подорвано: вскоре после возвращения скончались Жуакин Раймунду душ Сантуш (участник покушения на д-ра Джойса), Себастьян душ Сантуш (в 1913 г.) и Жуакин Маркиш³⁴. Луиш Антониу Ногейра, строитель по профессии, позже вернулся на Тимор. По свидетельству высланного в 1927 г. Раула Перейры душ Сантуша, на острове Л.А. Ногейра "вел жизнь тихого гражданина, но это был единственный европеец, который не ходил к мессе"³⁵.

Установление республики в Португалии в 1910 г., амнистия для политических заключенных и отмена чрезвычайных законов (в том числе, против анархистов и о бессрочной ссылке)³⁶ на некоторое время позволили анархистским группам и агитаторам действовать в стране более свободно. Однако практика высылки преступников, участников мятежей, бунтов и протестных выступлений сохранялась и при республиканском режиме³⁷. На протяжении всей первой половины 1920-х гг. порту-

³² Freire J. Freedom Fighters...

³³ Жуакин Раймунду душ Сантуш вернулся в Португалию в июне 1911 г. См.: A Sementeira. Publicação mensal ilustrada: Critica e Sociologia. Lisboa, 1911. Ano III. Série 1^a. No.34. Junho. P.276.

³⁴ Freire, 2001. P. 16.

³⁵ Rodrigues, 1982. P.281.

³⁶ História da primeira República Portuguesa, 2009. P.94.

³⁷ Так, например, после подавления в ноябре 1918 г. всеобщей забастовки, которая была объявлена анархо-синдикалистским Национальным рабочим союзом (в 1919 г. преобразован во Всеобщую конфедерацию труда), в Африку были сосланы десятки сельскохозяйственных трудящихся, которые в ходе стачки захватили земли в районе Валиди-Сантьягу и Одемира; существовавшая с 1917 г. "Коммуна света" во главе с анархистом-толстовцем Антониу Гонсалвишем Коррейя (1886–1967), одним из вожakov стачки, была разгромлена. После этого республиканец Жозе Жулиу да Кошта, который пытался посредничать между властями и забастовщиками, убит в декабре 1918 г. пре-

гальское анархистское и анархо-синдикалистское движение подвергалось постоянным репрессиям: стачки разгонялись, совершались полицейские рейды против профсоюзов и аресты, запрещался выпуск газет и т.д. Новая крупная волна политических репрессий и ссылок поднялась после всеобщей стачки, которой анархо-синдикалистское профсоюзное объединение Всеобщая конфедерация труда (ВКТ) ответило на попытку правого военного переворота 18 апреля 1925 г.³⁸ После разгрома мятежа правительство ввело в действие "чрезвычайные" меры и воспользовалось ситуацией для разгрома рабочего движения. Были запрещены собрания и манифестации ВКТ; в бюро профсоюзов проводились рейды и обыски; развернулись аресты и задержания активистов профсоюзов, "Синдикалистской молодежи" и анархистских групп, которых обвиняли в акциях саботажа и покушениях³⁹. 15 мая 1925 г. произошло покушение на начальника лиссабонской полиции Жуана Марию Феррейра ду Амарала, одного из организаторов репрессий против анархистов: по нему был открыт огонь, когда он выходил утром из дома⁴⁰. По-

зидента-диктатора Португалии Сидониу Паиша. См.: (1918) *A greve geral em Vale de Santiago e o assassinato de Sidónio Pais* // Portal anarquista URL: <https://colectivolibertarioevora.wordpress.com/2016/12/14/1918-a-greve-geral-em-vale-de-santiago-e-o-assassinato-de-sidonio-pais/> (Дата обращения: 10.04.2019). Около 30 сосланных смогли возвратиться в Португалию в первой половине 1919 г. В октябре 1919 г. в Лиссабоне были арестованы, а затем сосланы в колонии португальские рабочие, депортированные из Бразилии. Летом 1924 г. в Анголу были отправлены 450 человек – участники восстания, вспыхнувшего 18 июня, и некоторые "социальные заключенные". Многим другим активистам депортация угрожала, но мера в итоге не была применена. См.: Jesus Teodoro, 2013. P.53, 101, 324–325.

³⁸ Jesus Teodoro, 2013. Vol.1. P.373–374.

³⁹ Ibid. P.380–381.

⁴⁰ Varreto, 2014. P.71–72. Феррейра ду Амарал, назначенный начальником полиции Лиссабона в ноябре 1923 г., организовал репрессии в отношении "Синдикалистской молодежи", анархистов, коммунистов и социалистов. Одной из его главных задач была борьба с деятельностью "Красного легиона" – вооруженной подпольной организацией, которую организовала часть молодых синдикалистов и анархистов. Ее

сле этого нападения, в котором был обвинен "Красный легион", преследования усилились. Некоторые из арестованных были без суда депортированы в колонии⁴¹. Других продержали в заключении в метрополии (преимущественно в форте Монсанту и тюрьме Лимоэйру), до апреля 1927 г., и лишь затем сослали.

14 апреля 1927 г. из Лиссабона на Тимор отправился военный корабль "Перу ди Аленкер" с не менее чем 63 сосланными на борту. Плавание длилось 6 месяцев, и по дороге судно заходило на острова Зеленого мыса, в Португальскую Гвинею, где некоторых недобровольных пассажиров сгружали, но принимали новых. Из Гвинеи 24 июля 1927 г. судно забрало группу синдикалистов, которые были депортированы в эту африканскую колонию двумя годами ранее. Всего 86 этих "социальных" ссыльных были высажены 25 сентября 1927 г. в тиморском порту Аипелу, где их разместили во временных помещениях⁴². В основном, это были рабочие и ремесленники, обвиненные в принадлежности к "Красному легиону", покушению на начальника полиции и других актах⁴³. Многие из них были членами ВКТ и Федерации синдикалистской молодежи

считали ответственной за серию взрывов и покушений, в том числе, на президента Ассоциации судовладельцев в апреле 1924 г. и на менеджера компании "Португалия и колонии" в мае того же года; см.: Jesus Teodoro, 2013. Vol.1. P.322.

⁴¹ 30 апреля и 29 мая 1925 г. в Португальскую Гвинею были – вместе с уголовными преступниками – высланы 55 активистов и сторонников ВКТ; см.: Ibid. P.381.

⁴² См.: Portela, 1957. P.45, 159. Историк Жозе Антониу Кабрита утверждает, что группа высланных в 1927 г. на Тимор составляла 87 человек; см.: Cabrita J.A. Apresentação do livro de José António Cabrita "Na lonjura de Timor" // UNICEPE – Cooperativa Livreira de Estudantes do Porto. URL: <http://www.unicepe.pt/lanca2/timor/timor.html> (Дата обращения: 4.12.2017). Существуют и другие оценки числа высланных, которые, вероятно, не учитывают взятых на борт "Перу ди Аленкер" в африканских колониях. По данным, приводимым А.М. Кардозу, на корабле было доставлено 65 ссыльных; см.: Cardoso, 2007. P.235–259. М.С. Баррету пишет о примерно 75 высланных; см.: Barreto, 2014. P.72.

⁴³ Figueiredo, 2004. P.707.

(ФСМ)⁴⁴.

Среди этой волны ссыльных был и рабочий-печатник Мануэл Вьегаш Каррашкалан (1901–1977), генеральный секретарь ФСМ.

Мануэл Вьегаш Каррашкалан родился в Ситу-душ-Машадуш, Сан-Браш-ди-Алпортел, на юге Португалии. В возрасте 12 лет поступил работать учеником печатника в местной газете "Экуш ду Сул" ("Ecos do Sul") в Сан-Браш-ди-Алпортел, а после закрытия издания переехал в Лиссабон, где устроился на работу печатником. Каррашкалан с юности принимал активное участие в анархо-синдикалистском движении; в 1920 и 1922 гг. его арестовывали по обвинению в организации взрывов бомб. В декабре 1924 г. активист, которому угрожала депортация, вышел на свободу, под влиянием давления на правительство со стороны ВКТ, ФСМ и профсоюзов. В 1925 г. Каррашкалан был избран генеральным секретарем ФСМ, принимал активное участие в Первой молодежной конференции, которая была организована в марте 1925 г. в Лиссабоне ФСМ, и в первомайских выступлениях ВКТ в Каителу-Бранку. В том же году был арестован и помещен в форт Монсанту. В сентябре 1926 г. Каррашкалан был приговорен военным трибуналом к 6 годам ссылки по обвинению в причастности к созданию и деятельности "Красного легиона"; в декабре 1926 г. его приговор был подтвержден Верховным трибуналом. В 1927 г. сослан на остров Тимор и помещен в тюрьму Аипелу. Освобожденный в 1928 г. за хорошее поведение, был отправлен на жительство в Венилале, где зарабатывал на жизнь, давая уроки португальского языка и работая плотником и каменщиком. На рынке в Венилале Каррашкалан познакомился с тиморкой Марселиной Гутерриш, ставшей его женой. В 1931 г. он принял

⁴⁴ По информации, распространенной анархо-синдикалистской Всеобщей конфедерацией труда, среди сосланных на Тимор было не менее 63 синдикалистов. См.: Pressedienst der I[nternationalen] A[rbeiter-] A[ssoziation]. Berlin, 1.06.1927. Nr.8 (82); Jesus Teodoro, 2013. Vol.1. P.501.

участие в создании подпольного Либертарного альянса Тимора, и в 1933 г. был сослан на остров Атауру. В 1937 г. он поступил работать на государственную сельскохозяйственную ферму "Эдуарду Маркиш", и к 1941 г. дослужился до прораба. С началом японской оккупации Восточного Тимора, в январе 1942 г. Каррашкалан был арестован, но через 4 дня освобожден. 30 января 1943 г. он присоединился к колонне добровольцев под командованием лейтенанта Либерату, которая вместе с австралийскими силами сражалась с японскими войсками; вновь арестованный, он вынужден был провести следующие два года в концентрационном лагере. После изгнания японских войск и восстановления португальской власти, Каррашкалан получил разрешение от губернатора на возвращение в Португалию, и 8 декабря 1945 г., вместе с другими ссыльными, отплыл в метрополию на корабле "Ангола" (судно прибыло в Лиссабон 15 февраля 1946 г.). В 1946 г. он получил от диктатора Португалии А. Салазара распоряжение возвратиться на Тимор, но добился реабилитации и предоставления ему 386 га государственной кофейно-чайной фермы "Эдуарду Маркиш", которую он реорганизовал в фазенду "Алгарви". Кроме того, Каррашкалан купил ферму Кинта-ди-Анжу и подарил ее жене. В последующем бывший анархист становится одним из "столпов" колониального общества: в 1951 г. создает Торговую, сельскохозяйственную и промышленную ассоциацию Тимора, позднее избирается президентом Муниципальной палаты Дили, столицы Португальского Тимора. В 1975 г. тяжело больной Каррашкалан уехал на лечение в Португалию, где и скончался⁴⁵.

Вместе с М.В. Каррашканалом на Тимор был сослан другой печатник и член Федерального комитета ФСМ Жуан Гомиш⁴⁶. В этой же партии были привезены и другие анархисты, такие

⁴⁵ Cronologia provisória de Manuel Viegas Carrascalão // Portal Anarquista <https://colectivolibertarioevora.wordpress.com/2016/01/12/cronologia-provisoria-de-manuel-viegas-carrascalao-1901-1977/> (Дата обращения: 12.04.2019).

⁴⁶ Rodrigues, 1982. P.280.

как муниципальный служащий Алфреду Перейра Ваш, принадлежавший в Лисабоне к Либертарной группе "Вольная земля"; металлист Алвару Дамаш; маляр Арсениу Жозе Филипи, анархо-синдикалист и "бомбист", уже побывавший в ссылке на Островах Зеленого мыса и в Гвинее (на Тиморе он трижды посылался на Атауру, в том числе дважды за ловлю рыбы с помощью динамита, и один раз в Суаи за драку с шофером губернатора); его брат, маляр, профсоюзный активист и изготовитель бомб Жозе Филипи; металлист Домингуш Пайва, участник "Красного легиона"⁴⁷. Почти все они принадлежали к "Синдикалистской молодежи" и с 1925 г. находились в ссылке в Гвинее.

Из других анархистов и анархо-синдикалистов, оказавшихся на Тиморе, были сосланные в 1927 г. строитель Антониу ди Консейсан Перейра; испанский анархист Франсиско Уренья Прието, ранее содержавшийся на Мадейре; чернорабочий Илариу Гонсалвиш; столяр Жозе Каштелу; работник пробковой индустрии Жозе Гординью; хлебопек и главный редактор сетубалской профсоюзной газеты "Вош Синдикал" ("Voz Sindical", 1923-25) Жуан Мария Мажор, который до высылки содержался в форте Монсанту; металлург Жуакин да Силва⁴⁸ и другие.

Не имея указаний от центральных властей, что делать с ссыльными, губернатор Теофилу Дуарти (1926–1929) решил использовать их для подъема экономики колонии. Предоставив им свободу в пределах Тимора и средства к существованию (каждый из них получил по 40 патак), он организовал общественные работы⁴⁹. В Дили высланные анархисты открыли пекарню⁵⁰. Однако последующие губернаторы Сезариу Аугушту

⁴⁷ См.: Ibidem.; Chamberlain, 2010 (E-Book). Annex A, D. URL: <http://www.scribd.com/doc/29688334/Forgotten-Men-Timorese-in-Special-Operations-during-World-War-II> (Дата обращения: 13.04.2019).

⁴⁸ Rodrigues, 1982. P.279–284.

⁴⁹ Barreto, 2014. P.77;

⁵⁰ Memória Libertária. Anarquistas deportados para Timor fundam Aliança Libertária em Dili // Portal Anarquista [Электронный ресурс]. URL: <https://colectivolibertarioevora.wordpress.com/2013/06/12/memoria-libertaria-anarquistas-deportados-para-timor-fundam-alianca-libertaria-em->

ди Алмейда Виана (1929–1930) и Антониу Батишта Жусту (1930–1933) отказались от такой сравнительно мягкой политики⁵¹. Практикой полицейского давления стали слежка и обыски⁵². Попытки ссыльных установить контакты с внешним миром жестко пресекались и рассматривались как повод для ужесточения режима содержания⁵³. Так, за переписку с редакцией аргентинской анархистской газеты "Ла Протеста", по приказу лейтенанта Жозе Аугушту Гомеша, был закован в наручники и избит Раул Перейра душ Сантуш, один из наиболее известных деятелей Португальского анархистского союза и "Синдикалистской молодежи"⁵⁴.

Положение ссыльных усугублялось болезнями и тяжелым климатом. На Тиморе скончались, в частности, анархо-синдикалист Жозе Абрантиш Каштаньейра⁵⁵, организатор профсоюза сапожников Эворы Мануэл Гальюш⁵⁶, слесарь и молодой синдикалист Франсишку Гомиш⁵⁷ и другие⁵⁸.

dili/ (Дата обращения: 3.12.2017). Среди высланных в 1927 г. были хлебопеки-анархисты Жуан Мария Мажор и Мануэл Симониш ди Миранда. Возможно, речь идет о "Европейской пекарне", которая была открыта Мануэлем Симониш ди Мирандой.

⁵¹ Barreto, 2014. P.78.

⁵² Rodrigues E. An-Arquia...

⁵³ Информация от ссыльных анархистов распространялась в международной анархистской прессе. См., например: Simões Januario A. Desde el destierro // El Rebelde. Bruselas, 1928. No.7. Agosto.

⁵⁴ Rodrigues E. An-Arquia...

⁵⁵ Freire J. Dicionário Histórico de Militantes Sociais, Grupos Libertários e Sindicatos Operários. 2012 // Projecto MOSCA: Movimento Social, Crítico e Alternativo [Электронный ресурс]. URL: <http://mosca-servi->

[dor.xdi.uevora.pt/projecto/index.php?option=com_dicionario&view=militante&cid=2488&Itemid=47](http://mosca-servi-dor.xdi.uevora.pt/projecto/index.php?option=com_dicionario&view=militante&cid=2488&Itemid=47) (Дата обращения: 13.04.2019).

⁵⁶Ibid.

⁵⁷Ibid.

⁵⁸ Среди погибших на острове была также сосланная в 1931 г. работница консервной промышленности Этелвина; см.: AIT-SP, SOV Porto. Enfrentar as ameaças do presente sem perder a Memória Libertária

В 1931 г. на острове оставалось около 60 ссыльных из группы 1927 г. В том же году им была назначена небольшая ежемесячная денежная выплата на пропитание, которая составляла в 1935 г., по решению правительства, 27 патак⁵⁹.

Еще более интенсивные репрессии против анархистов, анархо-синдикалистов, коммунистов и республиканцев развернулись после установления в Португалии диктатуры генерала Антониу ди Фрагозу Кармона (президент страны в 1926–1951). Подавив антиправительственное восстание в июле 1927 г., Кармона в 1928 г. назначил министром финансов Антониу ди Оливейру Салазара, который в 1932 г. занял пост премьер-министра и приступил к превращению Португалии в "корпоративное государство".

28 июня 1931 г. из Лиссабона с заходом на острова Зеленого мыса, в Португальскую Гвинею и Анголу отплыл корабль "Жил Эаниш", доставивший на Тимор 90 ссыльных (как политических, так и уголовных)⁶⁰. Одной из групп в этой партии были анархо-синдикалисты, сосланные ранее на Азорские острова⁶¹. 2 сентября того же года из Белена было отправлено судно "Педру Гомиш" с 271 гражданским и 87 военными ссыльными, участниками восстания в августе 1931 г. Корабль плыл через Средиземное море и Суэцкий канал и достиг Тимора 16 октября. Доставленные на этих двух судах были размещены в концентрационных лагерях, которые были организованы колониальными властями в анклав Окусси и на острове Атауру. Там они вынуждены были оставаться на протяжении многих месяцев. 28 февраля 1932 г. группе арестантов удалось бежать и выпустить декларацию "Группа депортированных Тимора к португальскому народу", которая распространялась в либертарной

[Электронный ресурс]. URL: <http://sovaitporto.blogspot.ru/2012/04/25-de-abril-de-2012.html> (Дата обращения: 13.04.2019).

⁵⁹ Figueiredo, 2004. P.707–708.

⁶⁰ А.М. Кардозу называет 30 ссыльных, доставленных на этом судне 21 октября 1931 г., см.: Cardoso, 2007. P.235–259.

⁶¹ Pressedienst der I.A.A. Berlin, 10.04.1932. Nr.5 (146).

прессе⁶².

Условия в лагерях были тяжелыми. Остров Атауру, лежащий в 22 километрах к северу от столицы колонии Дили, представлял собой "естественный" концлагерь. В Окусси лагерь был окружен рвами и охраной, вооруженной пулеметами; узники были размещены в двух деревянных бараках, крытых пальмовыми листьями, посреди рисового поля, в крайне влажной местности, привлекавшей множество москитов. Вскоре заключенные начали заболеть малярией. Многие не получали медицинскую помощь, еда была отвратительной и скудной, и ссыльные начали умирать. После обращения со стороны Лиги ветеранов (среди узников были участники военных восстаний) к министерству колоний, правительство распорядилось выпустить ссыльных из лагерей, но без разрешения покидать Тимор. Почти 500 из них были доставлены в Дили, составив примерно треть европейского населения колонии. Некоторые из них направились в горы, чтобы заняться сельским хозяйством, другие осели в столице колонии⁶³. В январе и феврале 1932 г. большинство узников покинуло лагеря и были расселены под надзором военных властей⁶⁴.

Среди доставленных на остров в 1931 г. оказались такие видные анархисты, как Жозе Лопиш, Амандиу Пинту, генеральный секретарь Федерации синдикалистской молодежи Сезар ди Каштру, молодой анархо-синдикалист Антониу Гонсалвиш и известный анархо-синдикалист из Коимбры Арналду Симониш Жануариу, один из руководителей Португальского анархистского союза.

Арналду Симониш Жануариу (1897–1938) родился в Коимбре. Работал парикмахером и с юности принимал активное участие в рабочем и анархистском движении, выступал организатором профсоюзов в родном городе и быстро приоб-

⁶² См.: Barreto, 2014. P.72–73; Um Grupo de deportados de Timor à Nação portuguesa // Rebelião. Páginas do Exílio. 15.04.1932. No.2. P.2.

⁶³ Barreto, 2014. P.74–75.

⁶⁴ Figueiredo, 2004. P.709.

рел известность как пропагандист. Его статьи и материалы публиковались в ведущих либертарных изданиях Португалии: газетах "А Баталья" ("A Batalha"), "А Комуна" ("A Comuna"), "О Анаркизму" ("O Anarquismo"), "О Либертариу" ("O Libertario") и в журнале "Аурора" ("Aurora"). Как видный представитель Португальского анархистского союза, был впервые арестован в 1927 г. Вплоть до 1931 г. Симонии Жануариу неоднократно подвергался арестам; находился в заключении в тюрьме Коимбры, лиссабонской тюрьме "Алжуби" и в Трафария. Власти депортировали его в Анголу, затем на Азорские острова, острова Зеленого мыса и, наконец, на Тимор. Находясь в ссылке на Тиморе, участвовал в создании Либертарного альянса. В 1933 г. был освобожден и получил разрешение возвратиться в Португалию, где выступил одним из организаторов всеобщей революционной стачки против диктатуры Салазара 18 января 1934 г. Арестованный после ее подавления, он подвергся жестоким избиениям, а затем был отправлен в тюрьму в Трафарии и приговорен к 20 годам заключения. В июне 1934 г. анархиста отправили в форт Сан-Жуан-Батишта на острове Терсейра в Азорском архипелаге. Там его, вместе с другим анархистом, Мариу Каиштеляну, обвинили в ведении агитации и на протяжении двух недель продержали в нечеловеческих условиях в печально известной Патерне – открытой дыре в скале, площадью в 5 квадратных метров, причем сверху беспрерывно лились потоки воды. 12 июня 1937 г. Симонии Жануариу был переведен в концентрационный лагерь на острове Таррафал, где, не получая медицинской помощи, 27 марта 1938 г. скончался от закупорки мочевого пузыря⁶⁵.

С прибытием новой группы ссыльных на острове активизировались попытки наладить работу в подполье и организовать сопротивление. Был совершен поджог во дворце губернатора с целью покушения на его жизнь. Группа анархистов организо-

⁶⁵ J.M.M. Arnaldo Simões Januario: 70 anos depois da sua morte // Almanaque Republicano <http://arepublicano.blogspot.com/2008/03/arnaldo-januario-70-anos-depois-da-sua.html> (Дата обращения: 13.04.2019).

вала подпольный революционный Либертарный альянс Тимора, который, очевидно, был связан с Федерацией португальских анархистов в изгнании⁶⁶. Как сообщалось в пресс-бюллетене Международной ассоциации трудящихся (анархо-синдикалистского Интернационала), группа пыталась "вести пропаганду среди туземцев"⁶⁷.

Ссылные анархисты наладили выпуск подпольного издания. Португальский историк Жозе-Аугушту Франса в исследовании о 1920-х гг. упоминает о том, что в 1931 г. на Тиморе выходил бюллетень "Акрата" ("Acrata")⁶⁸. Известно также, что А. Симониш Жануариу, еще находясь в заключении, сумел приобрести пишущую машинку и начал печатать на ней небольшой информационный бюллетень ("Boletim Informativo da Aliança Libertaria de Timor") как орган созданного по его инициативе Либертарного альянса⁶⁹. После освобождения из лагеря в Окусси он открыл парикмахерскую, доходы от которой использовал на пропаганду анархизма⁷⁰. Бюллетень распространялся среди всех депортированных, а некоторые его выпуски удавалось передать за пределы колонии⁷¹. Известны, как минимум три номера бюллетеня; третий, объемом в 13 страниц, датирован декабрем 1932 г.⁷²

5 декабря 1932 г. португальское правительство объявило амнистию политическим ссылным, отправленным в заморские

⁶⁶ Clímaco, 2016. P.162.

⁶⁷ Pressedienst der I.A.A. Berlin, 10.12.1932. Nr.14 (155).

⁶⁸ França, 1992. P.232.

⁶⁹ Barreto, 2014. P.78; Portela, Rodrigues, 1957. P.45.

⁷⁰ Rodrigues E. An-Arquia...

⁷¹ Ibid. О контактах тиморских анархистов с внешним миром свидетельствуют появление на острове газеты испанских анархо-синдикалистов "Солидариад обрера" и публикации в зарубежной прессе. См., например: Los deportados portugueses a la isla de Timor // El Libertario. Semanario anarquista. Madrid, 17.09.1932. Año II. No. 43.

⁷² См.: Boletim Informativo da Aliança Libertaria de Timor. 1932. No.3. Dezembro // International Instituut voor Sociale Geschiedenis (Amsterdam). Federación Anarquista Ibérica Archives. Viejo Archivo. Regional Portuguesa. CP-6B.4.

владения. 27 апреля 1933 г. часть департированных на Тимор была посажена на судно "Мозамбик", которое доставило их с Тимора в Португалию. Амнистия не распространялась на 50 "наиболее опасных", всех "социальных" ссыльных и тех, кто был доставлен в 1927 г. Участников социальных, трудовых и профсоюзных протестов, включая многих анархо-синдикалистов и анархистов, власти не относили к "политическим" заключенным, считая их "террористами"⁷³.

Многие из анархистов, попавших под амнистию, сыграли важную роль в реорганизации либертарного движения и революционном восстании против диктатуры Салазара в Португалии 18 января 1934 г., как, например, Симониш Жануариу. Жозе Северину Мелу Бандейра участвовал в реорганизации Анархистской федерации Португальского региона (ФАРП), входил в комитет ФАРП и конфедеральный комитет ВКТ, а после подавления восстания в 1934 г. был отправлен в концлагерь Таррафал⁷⁴. На свободу вышли также Мариу да Консейсан Пириш (также участник восстания 1934 г.)⁷⁵, Раул Перейра душ Сантуш (позднее участвовал в Испанской революции 1936 г.), Мануэл душ Сантуш Кинташ⁷⁶ и Жуан Мария Мажор (вернувшийся в 1934 г. в Португалию и спустя год снова арестованный). С той же партией амнистированных в апреле 1933 г. в Мозамбик по состоянию здоровья был переведен Жозе Лопиш, который организовал в Лоренсу-Маркише местный комитет Федерации португальских анархистов в изгнании⁷⁷.

Подпольная работа анархистов на Тиморе и их "глубокие антинационалистические устремления" вызвали озабоченность

⁷³ Barreto, 2014. P.75.

⁷⁴ Freire J. Dicionário Histórico....

⁷⁵ Ibid.

⁷⁶ Ibid.

⁷⁷ Clímaco, 2016. P.164. После возвращения в Португалию в мае 1934 г. Жозе Лопиш неоднократно подвергался арестам. В 1937 г., вместе с Эмидиу Сантаной, он проходил по делу о покушении на Салазара, был приговорен к 10 годам заключения и умер в тюрьме Коимбры; см.: Freire J. Dicionário Histórico...

португальских властей⁷⁸. Их обвиняли также во "вредном влиянии" на местное население и поддержке бунтов неевропейцев⁷⁹. В ноябре 1933 г. было отдано распоряжение провести "строгое расследование" действий "политических и социальных депортированных лиц"⁸⁰, вести которое поручили лейтенанту Жозе Гомишу⁸¹. Группа была раскрыта и разгромлена, бюллетень альянса, архив и печатная машина конфискованы властями и уничтожены. Некоторые активисты были арестованы и в ноябре 1933 г. отправлены в заключение на остров Атауру (в том числе, доставленные в 1927 г. А. Перейра Ваш и Ж. Каштелу, привезенный в 1931 г. слесарь Сезар ди Каштру, Мануэл Кинташ, Жуан Мария Мажор). В качестве наказания им были назначены работы на известняковом руднике⁸².

Раул Перейра душ Сантуш был помещен в тюрьму в Батугаде за написание материала об "условиях, в которых находятся туземцы". Позднее его, как члена Либертарного альянса, также перевели в Атауру⁸³. Туда же доставили М.В. Каррашкалана вместе с семьей.

В 1934 г. на Тиморе оставались 55 "социальных" ссыльных, привезенных в 1927 г. (включая 21 анархиста и революционного синдикалиста, 12 членов "Красного легиона", 2 коммунистов и 2 сторонников коммунистов) и 50 доставленных в 1931 г. (из последних 11 находились на Атауру, в том числе А. Пинту и С. ди Каштру)⁸⁴.

С началом Второй мировой войны на Тихом океане Португальский Тимор стал объектом противостояния враждующих

⁷⁸ Chamberlain, 2010b. P.7.

⁷⁹ Figueiredo, 2004. P.712.

⁸⁰ Chamberlain, 2010a. E. Faltering Steps... P.7.

⁸¹ Rodrigues E. An-Arquia...

⁸² Ibid.

⁸³ Chamberlain, 2010a. P.7.

⁸⁴ Figueiredo, 2004. P.914–918. Согласно переписи 1940 г., в Португальском Тиморе проживали около 450 тысяч тиморцев, 300 португальцев (включая 100 ссыльных), 13 японцев, более 2 тысяч китайцев и около десятка других европейцев и индийцев; см.: Lee, 2000. P.183.

сил, несмотря на нейтралитет самой Португалии⁸⁵. В декабре 1941 г. в колонию вступили австралийские и голландские, а в феврале 1942 г. – японские войска. Вооруженные силы Японии, оккупировав колонию, развернули террор против местного населения и находившихся на острове европейцев. От рук японских военных погибли не менее 15 ссыльных антифашистов⁸⁶.

Одним из первых в марте 1942 г. в районе Ремешу был убит либертарный активист Франсишку Рамуш Граса, сосланный на остров в 1927 г.⁸⁷. По подозрению в сотрудничестве с австралийскими войсками были арестованы М. В. Каррашкалан, А. Перейра Ваш и некоторые другие, но вскоре им удалось выйти на свободу. В последующие месяцы жертвами оккупационных сил стали такие анархисты, как Жозе Фариа Брага (убит в августе 1942 г. в Маубиссе)⁸⁸, Луиш Феррейра да Силва (погиб 2 октября 1942 г. в Айнару)⁸⁹, жена анархиста А. Ж. Филипи и т.д.

В этих условиях многие ссыльные, включая Каррашкалана и некоторых других анархистов, оказывали помощь австралийским частям или даже сражались на их стороне. Наибольшую известность получило подразделение т. н. "Интернациональной бригады" (иногда её называют "Красной бригадой"). Оно было сформировано к середине 1942 г. в составе австралийской "2-й независимой роты" и действовало в западных районах острова. Согласно австралийским источникам, оно было сравнительно небольшим и включало несколько депортированных в 1927 г. анархистов, таких как Педру "Герре" Гия ди Оливейра, А. Ж. Филипи⁹⁰ и Алфреду душ Сантуш. Вероятно, еще одна группа

⁸⁵ Подробнее см.: Lee, 2000. P.175–189.

⁸⁶ Подсчитано авторами по книге: Carvalho, 1972.

⁸⁷ Rodrigues, Neves, 1959. P. 136; Carvalho & 1972. P. 128.

⁸⁸ Ibid. P. 121, 128.

⁸⁹ Rodrigues, Neves, 1959. P. 136; Carvalho, 1972. P. 56, 129.

⁹⁰ Политический деятель Восточного Тимора Жозе Рамуш-Орта позднее сообщал, что "известный анархо-синдикалист" А. Ж. Филипи "стал искушенным в делах «шеф-поваром» для одного из австралий-

анархистов, в числе которых были А. Перейра Ваш, Жуан Гомиш⁹¹ и Абел да Силва, принимала участие в боях с японцами совместно с другим австралийским соединением. По сообщениям, в ноябре 1942 г. они в составе группы из 12 австралийцев и 5 португальцев совершили "нападение на японский патруль, убив девятых – включая местного коменданта"⁹². Каррашкалан участвовал в "Колонне добровольцев", в 1943 г. был вновь арестован и два года провел в концлагере.

В конце 1942 – середине 1943 гг. лица, активно сотрудничавшие с австралийскими силами, включая анархистов А. Перейру Ваш, А. Дамаша, Антониу ди Консейсан Перейру, А. Ж. Филипи, Ж. Филипи, Д. Пайва, Ф. Уренья Прието, И. Гонсалвиша, П. Г. ди Оливейра, Ж. Гомиша и Паулу Соариша, были эвакуированы в Австралию, некоторые из них – с семьями. 3 августа 1943 г. в Дарвин была вывезена последняя группа беженцев, в том числе и ряд известных ссыльных республиканцев и анархистов⁹³. Однако десятки других ссыльных оставались на Тиморе до капитуляции Японии⁹⁴. Большинство вывезенных было размещено в бывшем военном лагере Бобс-ферм, в 58 ки-

ских подразделений"; см.: Ramos-Horta, 1987. P.8; Idem. Funu: Ost-timors Freiheitskampf ist nicht vorbei! Freiburg, 1997. P.19.

⁹¹ Жуан Гомиш до ссылки на Тимор являлся членом Федеративного комитета Федерации синдикалистской молодежи.

⁹² Chamberlain, 2010b.

⁹³ С этой партией в Австралию прибыло не менее 14 политических ссыльных, из них – шесть анархистов. См.: Carvalho, 1972. P. 200–202; Rocha, 1994. P.135.

⁹⁴ В годы японской оккупации на Тиморе оставались такие анархисты, как Мануэл Вьегаш Каррашкалан, Амандиу Пинту, Жуакин да Силва, Антониу Аугушту Сантуш, Себастиан Граса и Жозе Каштелу. См.: Relação de indivíduos que se encontram deportados em Timor // Arquivo Nacional da Torre do Tombo (PT/TT). Arquivo Oliveira Salazar (AOS). D. (Correspondência Oficial 1928/1968). G (Interior 1928/1968). 8 (Polícias 1928/1967). 4 (Polícias 1936/1948). 31. Situação dos deportados em Timor 1945/1945 [PT/TT/AOS/D-G/8/4/31]. [Электронный ресурс]. URL: <https://digitarq.arquivos.pt/details?id=3889765> (Дата обращения: 16.04.2019).

лометрах от города Ньюкасла, в Новом Южном Уэльсе⁹⁵.

Условия жизни в лагере, по признанию самих австралийских властей, были "серьезными", и многие размещенные там жаловались на неравенство условий. Помещенных разделили на три категории: европейцев из Португалии; священников и монахинь; и, наконец, тиморцев, европейцев, родившихся на Тиморе, и людей смешанного происхождения. Недовольные отказывались выполнять установленные правила, готовить еду, работать по приказу начальства и "сотрудничать" с ним. Некоторые из депортированных ездили в Ньюкасл, нашли там работу и установили контакты с профсоюзными и левыми кругами, в том числе с членами австралийской компартии. В феврале 1943 г. начальство лагеря сообщало о том, что 5 человек вызывают волнения среди обитателей и отказались от работы. Среди них был и анархисты А. Перейра Ваш и Жозе да Силва Гординью, представлявший, по оценке начальства, "худший тип личности из присутствовавших в лагере". Но были и другие "смутьяны", в числе которых называли также анархо-синдикалиста А. Ж. Филипи. Благодаря их агитации, как сообщали власти, "раздался клич, что "в Австралии все равны", всякий официальный португальский контроль был утрачен, и развилась ярко выраженная ненависть". В ночь на 27 апреля 1943 г. в лагере вспыхнул бунт. В столовой вооруженный ложкой Вашку Маркал набросился на португальского чиновника Америку Ренти, завязалась драка, а Ж. Гординью стал призывать депортированных вооружиться ножами и расправиться с врагами. Священник Ж. Гарсиа Гуларт обратился к австралийским властям с просьбой удалить ссыльных из лагеря. В итоге, священнослужителей вывезли, а бунтари на время остались в Бобс-ферм. Тем не менее, летом 1943 г. эвакуированных разделили: 360 человек остались в лагере, а 170 были отправлены на работу в Армидейл и Мэривилл (включая А. Перейру Вашу). После того, как в августе – сентябре часть из них вернулась обратно, группа во главе с Гординью и А. Ж. Филипи созвала вечером 14 сентября митинг депортированных. Гординью заявил: "Теперь мы вместе, мы в

⁹⁵ Chamberlain, 2010b. Annex A, D.

большинстве, мы сплочены, и если мы не сможем идти своим путем, то станем бороться". После этого администрация лагеря вывезла Гординью, А. Ж. Филипи и Амадеу Невиша в Ньюкасл, где их отправили на работу в дом "Армии спасения", а 23 сентября 1943 г. их и 12 других политических ссыльных (включая анархиста Ф. Уренью) интернировали в лагере "Ливерпуль" в Сиднее. Там на них надели красные робы военнопленных. Позднее к ним прибавились и другие группы (среди них был анархист А. ди Консейсан Перейра). Так, 26 октября в лагерь поступил брат А. Ж. Филипи – Жозе Филипи, который только в августе был эвакуирован с Тимора и, по доносу португальского начальства, как "очень плохой человек", подлежал интернированию. Требуя освобождения, 27 заключенных "Ливерпуля" проводили голодовки 19 – 22 января и 16 – 29 февраля 1944 г. В результате этих протестов, первая группа интернированных (включая А. Ж. Филипи и Гординью) была освобождена и направлена для "ограниченного проживания" на ферме Минимба под Синглтоном. 12 других, в том числе Жозе Филипи, в начале апреля 1944 г. отправили в лагерь для интернирования в Татуре, где разрешили воссоединиться с семьями. В августе Жозе Филипи и других содержавшихся в Татуре тоже перевели в Минимбу. Эвакуированные, остававшиеся в Бобс-ферм, были в январе – феврале 1944 г., переселены в Наррабри-Уэст, а в мае 1945 г. всем жителям Минимбы (кроме А. Ж. Филипи и 2 других) разрешили перебраться туда же⁹⁶.

После окончания Второй мировой войны и прекращения японской оккупации Португальского Тимора, 27 ноября 1945 г. 562 эвакуированных в Австралию отплыли из Ньюкасла в Дили на корабле "Ангола"⁹⁷. Среди них были Ф. Гординью, А. Да-

⁹⁶ Ibid., P. 37–46, 69–76; Annex A, D.

⁹⁷ Среди эвакуированных на корабле "Ангола" находились 39 ссыльных с семьями. Список эвакуированных см.: Passenger list of Portuguese-Timor evacuees per S. S. Angola ex Newcastle, 27.11.1945. // National Archives of Australia (NAA). Canberra. A367 (Security Intelligence Records. Correspondence files). C63656 (Portuguese evacuees from Timor. Permanent admission). P. 1–25. [Электронный ресурс]. URL:

маш, Ж. Гомиш, П. Г. ди Оливейра, А. ди Консейсан Перейра, Ф. У. Приету, Ж.А. и Ж. Филипи. Некоторые анархисты отказались возвращаться: А. Перейра Ваш, С. ди Каштру, Д. Пайва и А. душ Сантуш остались в Австралии⁹⁸.

Еще до этого, в октябре 1945 г. власти Португальского Тимора запросили по телеграфу министерство по делам колоний в Лиссабоне о возможности освободить ссыльных и вернуть их в метрополию. В запросе особо подчеркивалась лояльность депортированных в отношении Португалии в период японской оккупации. "Все они дали на протяжении этого периода доказательства своего большого патриотизма", проявили полезность во всех вопросах, "не щадя при этом максимума усилий", – говорилось в письме. "На протяжении всего периода трудной ситуации, которую мы переживаем, начиная с момента восстановления власти", они были "первыми, на кого можно было положиться всегда, когда это было необходимо"⁹⁹. Власти Тимора предлагали предоставить ссыльным полную свободу, восстановить их в гражданских правах и разрешить возвратиться в Португалию на том же корабле "Ангола", а желающим остаться – дать право свободно проживать в колонии¹⁰⁰.

Вопрос был передан на рассмотрение Салазара, и тот разрешил возвращение ссыльных. Министерство внутренних дел отменило депортацию 93 ссыльных и распорядилось предоставить места пассажиров третьего класса тем, кто пожелает покинуть Тимор. Взяв отъезжающих на борт в Дили, корабль "Ангола" 15 февраля 1946 г. доставила их в Португалию¹⁰¹. Однако

<https://recordsearch.naa.gov.au/SearchNRRetrieve/Interface/ViewImage.aspx?B=781505> (Дата обращения: 16.04.2019).

⁹⁸ См.: Ibid. P.4; Applications by Portuguese evacuees from Timor for permission to remain permanently in Australia // NAA: A367, C63656. P.38; Timor evacuees – Alfredo Vaz – Permanent Admission // A367, C63656. P.42..

⁹⁹ См.: Carta do João da Costa Freitas, Chefe de Gabinete do Ministério das Colonias, ao Chefe de Gabinete do Ministério do Interior. 6.10.1945. P.1. // PT/TT/AOS/D-G/8/4/31

¹⁰⁰ Ibid. P.2.

¹⁰¹ Figueiredo, 2004. P.712–713, 917–918.

приехавший вместе с другими Ф. Гординью был арестован тайной полицией ПИДЕ.

После 1945 г. на Тиморе не было организованного анархистского движения. Оставшиеся на острове бывшие ссыльные (как М.В. Каррашкалан) и их родственники в последующие десятилетия интегрировались в тиморское общество. Некоторые из потомков депортированных принимали участие в движении за независимость Восточного Тимора, который в 1975 г., после крушения португальского колониального господства был захвачен Индонезией. Так, выходцы из семьи одного из активистов Либертарного альянса 1930-х гг.¹⁰², 20-летний Розалину душ Сантуш из Дили и Лукаш Тилман душ Сантуш из Баирру-Пите, были арестованы в апреле – мае 1994 г. в числе других участников мирных акций протеста против индонезийской оккупации. Второй из них был вскоре выпущен на свободу, но первого приговорили к 20 месяцам тюремного заключения...¹⁰³. После 1975 г. некоторые анархисты смогли эмигрировать и принимали участие в анархо-синдикалистском движении Испании. Наиболее заметным присутствием тиморских синдикалистов наблюдалось в местной федерации Национальной конфедерации труда (НКТ) в Леоне¹⁰⁴.

БИБЛИОГРАФИЯ REFERENCES

Alvarez M. La "Isla la muerte": Timor, la mayor represion de este

¹⁰² См.: Represion en Timor Oriental // CNT. Órgano de la Confederación Nacional del Trabajo. Granada, 1.11.1994. No.167. P.9.

¹⁰³ См.: Amnesty International. Indonesia / East Timor: Fear of Torture / Arbitrary Detention. London: Amnesty International, ASA 21/12/94 (23 May 1994); ASA 21/36/94 (9 August 1994); East Timorese dissident sentenced // UPI Archives. 7.07.1994 [Электронный документ]. URL: <https://www.upi.com/Archives/1994/07/07/East-Timorese-dissident-sentenced/3016773553600/> (Дата обращения: 26.04.2019).

¹⁰⁴ См.: Alvarez M. La "Isla la muerte": Timor, la mayor represion de este siglo // CNT. Órgano de la Confederación Nacional del Trabajo. Bilbao, 1992. No.134. Febrero. P.9–10; Represion en Timor Oriental...

- siglo // CNT. Órgano de la Confederación Nacional del Trabajo. Bilbao, 1992. No.134. Febrero. P.9–10.
- Baracho S. de S.D.* Entra duas reacções. Vol.3,4,5. Lisboa: J. Rodrigues & Ca, 1918–1919.
- Barreiros J.A.* Criminalização política e defesa do Estados // Análise Social. Lisboa, 1982. Vol.XVIII (72-73-74). No.3-4-5. P.813–828.
- Barreto M.S.* Deportação, Colonialismo e Interações Culturais em Timor: Caso dos Deportados nas Décadas de 20 e 30 do Século XX // Encontro Europa – Oriente, Oriente – Europa. Perspectivas Coloniais dos Séculos XIX e XX. Lisboa: IHC, 2014. P.69–88.
- Cardoso A.M.* Timor na 2ª Guerra Mundial. O Diário do Tenente Pires. Lisboa: CEHCP ISCTE, 2007.
- Carey P.* Timor Leste: Conflito de gerações e linguagens // Contingente (Documento). Pernambuco, 2005. Ano 3. Vol.29. P.64–65.
- Carvalho J. dos S.* Vida e morte em Timor durante a Segunda Guerra Mundial. Lisboa: Livraria Portugal, 1972.
- Chagas J.* 1908: subsídios críticos para a historia da dictadura. Lisboa: Chagas, 1908.
- Chamberlain E.* Faltering Steps. Independence Movements in East Timor – 1940s to the early 1970s. Point Lonsdale, 2010a.
- Chamberlain E.* Forgotten men: Timorese in special operations during World War II. Point Lonsdale: Ernest Chamberlain, 2010b (E-Book).
- Clímaco C.* Os anarquistas no exílio (1930-1936) // Atas do I Congresso de História do Movimento Operário e dos Movimentos Sociais em Portugal, 13-15 de março de 2013, FCSH-UNL. Vol. I / Coordenação: A. Simões do Paço, C. Teixeira, P. Godinho, R. Varela, V. Borges Pereira. Lisboa: Instituto de História Contemporânea da Faculdade de Ciências Sociais e Humanas da Universidade Nova de Lisboa, 2016. P. 162–174.
- Figueiredo F.A. de.* Timor. A presença portuguesa (1769–1945). Dissertação de doutoramento em história. Universidade de Porto. Faculdade de Letras. Porto, 2004.
- Fonseca C. da.* Introduction à l'histoire du mouvement libertaire au Portugal. Lausanne: CIRA, 1973.
- França J.A.* Os anos vinte em Portugal: estudo de factos sócio-

- culturais. Lisboa: Editorial Presença, 1992.
- Freire J.* Freedom Fighters: Anarchist Intellectuals, Workers, and Soldiers in Portugal's History. Montréal: Black Rose Books, 2001.
- Gunn G.C.* History of Timor. Lisboa: Centro de Estudos sobre África e do Desenvolvimento; Universidade Técnica de Lisboa, 1999.
- História da primeira República Portuguesa / Rosas F., Rollo M.F. (Coord.). Lisboa: Edições Tinta da China, 2009.
- Jesus Teodoro J. M. de.* A Confederação Geral do Trabalho (1919–1927). Doutoramento em História; Especialidade de História Contemporânea. Vol.1. Lisboa: Universidade de Lisboa; Faculdade de Letras; Departamento de História, 2013.
- Lee R.* Crisis in a Backwater. 1941 in Portuguese Timor // Lusotopie. 2000. No.7. P.175–189.
- Palacios Cerezales D.* A culatazos: Protesta popular y orden público en el Portugal contemporáneo. [Palma de Mallorca, etc.]: Genueve Ediciones, 2011.
- Pélissier R.* Timor en guerre: Le crocodile et les Portugais (1847–1913). Orgeval: Editions Pélissier, 1996.
- Portela L., Rodrigues E.* Na inquisição do Salazar. Rio de Janeiro: Editôra Germinal, 1957.
- Ramos-Horta J.* Funu: The Unfinished Saga of East Timor. Trenton, N.J.: Red Sea Press, 1987.
- Ramos-Horta J.* Funu: Osttimors Freiheitskampf ist nicht vorbei! Freiburg: Ahriman-Verlag GmbH, 1997.
- Rocha C. V. da.* Timor: a ocupação japonesa durante a Segunda Guerra mundial. Lisboa: Sociedade Histórica da Independência de Portugal, 1994.
- Rodrigues E.* Breve história do pensamento e das lutas sociais em Portugal. Lisboa: Assirio & Alvim, 1977.
- Rodrigues E.* A oposição libertária em Portugal, 1939–1974. Lisboa: Sementeira, 1982.
- Rodrigues E., Neves R. das.* A fome em Portugal: análise da obra económico-político-financeira do corporativismo português. Rio de Janeiro: Editôra Germinal, 1959.
- Sardica J.M.* A Dupla Face do Franquismo na Crise da Monarquia

Portuguesa. Lisboa: Edições Cosmos, 1994.

Schouten J.M. A prática de um ideal: "civilização" e a presença colonial portuguesa em Timor // Timor-Leste por trás do palco: Cooperação internacional e a dialética da formação do Estado / Organizadores: K.C. da Silva, D. Schroeter Simião. Belo Horizonte: Editora UFMG, 2007. P.27–39.

Van der Walt L.J.W. Anarchism and Syndicalism in South Africa: Rethinking the history of labour and the left. A thesis submitted to the Faculty of the Humanities, University of Witwatersrand, Johannesburg, South Africa, in fulfillment of the requirements for the degree of Doctor of Philosophy. Johannesburg, 2007.

Ventura A. Anarquistas, republicanos e socialistas em Portugal: as convergências possíveis (1892–1910). Lisboa: Edições Cosmos, 2000.

Zola [Correia A.P.]. Quatorze annos de Timor. S.l., 1909.